

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Table with subscription rates for Avila, Fuera, Extranjero, etc.

PAGO ADELANTADO

REDACCION Y ADMINISTRACION

Tomás Pérez, 10
Teléfono número 111

Ultimas noticias del día

EL DIARIO DE AVILA

PERIÓDICO DE LA TARDE

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

ANUNCIOS

En primera plana, línea...
En segunda plana, o entre noticias...
En tercera plana (sección anuncios)...
En cuarta plana y comunicados, precios convencionales...

PAGO ADELANTADO

Información postal y telefónica

PROPAGANDA POLITICA

En la reciente declaración ministerial que el gobierno ha dado a la opinión hay un párrafo que dice: que no «mostrará oposición a que durante su vida gubernamental se formulen idearios o se concreten programas en otros sectores políticos, siempre que para su propaganda no se perturbe la vida pública con la exaltación de pasiones y turbios ideales...»

Ya queda dicho: su propaganda será lícita si no se perturba con ella la vida pública con la exaltación de pasiones y turbios ideales, porque toda política gubernamental debe fundarse en el orden, y éste no es posible si se exaltan las pasiones y se enturbian los ideales.

razed ciudadana, le entenderíamos nosotros en el recto sentido de ser inspirado por una fe profundamente religiosa.

Por lo demás, y como lógica consecuencia de esa misma honradez, de ese estudio y de esa serena reflexión, lo lógico es que los programas se defiendan por el convencimiento de su ideario y no como simple pretexto para escalar el poder.

Los que sientan ideales, hora es de que los expongan serena y sinceramente para captarse la opinión, y llevarlos al triunfo.

Ahora es cuando los amigos de la religión y de la patria, y amigos también por lo mismo de la monarquía, que es en España el aglutinante tradicional de ambos elementos, deben lanzarse a conquistar la prensa y a ganar la tribuna pública y a atraerse las voluntades, para contribuir con esos ideales, los más sanos, los de más orden y los más regeneradores, el partido más numeroso, más fuerte y más lógico de nuestra patria, y el verdadero sucesor de la situación actual en el poder.

S. DE B.

COSAS DE LA VIDA

Uno de tantos

Nuestro amigo Fulano de Tal, hundido blandamente en un butacón del Casino, tenía en una mesita situada a su derecha un gran montón de periódicos. Cogió uno, le daba un rápido vistazo—lo suficiente para leer los más llamativos títulos y los «pies» de las caricaturas—y dejábase en otra mesita colocada a su izquierda.

Quando todos los diarios fueron trasladados, Fulano de Tal se puso en pié y exclamó displicentemente:

—¡Pual! ¡Qué asquito de periódicos! No dicen nada. Y se marchó.

Yo ocupé la butaca que él había dejado y fui reintegrando los «papeles» a su primer lugar, previo un hojear—u ojeo—algo menos somero que el suyo. Y no pude compartir su despectiva opinión.

¡Si que decían «cosas» los periódicos! Había en ellos muchos artículos, firmados los más por ilustres escritores, sobre cuestiones políticas, sociales y filosóficas; sobre temas de ciencia, de arte y de literatura; sobre motivos agrícolas, industriales y mercantiles, sobre puntos doctrinales de ética y de moral; informaciones y comentarios de la vida nacional y extranjera en sus múltiples aspectos y desde la aldea más humilde a la urbe más populosa; había columnas de ameno pasatiempo y otras de ejemplares enseñanzas; se invocaba a la equidad y a la justicia; se defendían respetables intereses; se recogían plausibles aspiraciones de los pueblos y de los ciudadanos; se aplaudía la bondad, el progreso y el trabajo y se censuraba la maldad, la holganza y la incultura...

¡Vaya, vaya si decían «cosas» los periódicos! Pero a Fulano de Tal no le interesaba, por lo visto, nada de esto, y los dejó desilusionado, asqueado, aburrido, mohino y desdenguado.

Esto ocurrió hace cuatro días. Pero ayer volví a ver a Fulano enfrascado en la lectura de los diarios madrileños y en su rostro se dibujaba la fruición.

—¿Qué tal viene hoy la Prensa?—le pregunté. —Hombre, hoy está interesante.

—¿Pues qué trae de nuevo? —¡Vaya una pregunta! ¿No lo sabe? —No, yo no sé nada. ¿Qué es ello? —Los detalles del crimen de Galapagar.

—¡Ah, vamos! Y añadió muy convencido: —¡M-nos mal que, siquiera un día, puedan leerse los periódicos! Y yo le dije: —Tiene usted razón. Cuando no hay crímenes sensacionales que contar malda la falta que hacen.

Hizo un signo afirmativo y siguió enterándose con deleite singular de cómo Manuel Varela disparó al «chauffeur» tres tiros por la espalda...

Luis López Prieto.

RENOVACION MEDICA

(Continuación)

Sigamos pues con nuestro laudable deseo de encauzar a la medicina por derroteros que obtenga mejores frutos pues a pesar de su aparatosa brillantez pseudo científica el público duda de sus adelantos al controlarlos con los hechos.

Dos fines perseguen esta ciencia: Alargar la vida y conservar la salud. Sus verdaderos progresos se han de medir por lo que se aproximen a la consecuencia de sus fines. Y como desgraciadamente no podemos ocultar que jamás hubo menos salud y más efímera vida, confesemos pues que la medicina no cumplió sus fines. Y no nos disculpemos con que el paciente no nos obedece pues en general es actualmente tan sumiso, que acepta resignado cuantas prescripciones, mutilaciones & se le aconseja por los magates de la ciencia médica. Nuestros buenos deseos no han sido coronados por el éxito. Debemos pues en consecuencia intensificar nuestra labor ya desilgados de prejuicios académicos llevando solo por antorchas que nos iluminen la filología y la lógica a las cuales la verdad suele mostrarse, rendida si con constancia se la solicita pues la observación y la experiencia han de ser iluminadas por esas antorchas para que sus deducciones sean exactas.

Dejé para la síntesis que más tarde intentaré las trascendentes consecuencias derivadas de lo ya expuesto y continuemos demoliendo lo caduco.

Otro error básico de la medicina contemporánea es el considerar a la enfermedad como una entidad o ser real y como consecuencia la señalan un sitio esto es: creen que la enfermedad es local.

Mas hemos de saber que la enfermedad es siempre general y desechemos la idea de considerarla como un ser malévolo que se ha introducido en nosotros y que para exterminarla hemos de atacarla con venenos. La enfermedad no es sino una reacción

orgánica por encontrarse nuestra naturaleza sucia, impura, anormal; y nuestro organismo que siempre tiende a la pureza provoca estas reacciones o purificaciones para normalizarse. La enfermedad indica impureza profunda o celular y en la reacción que provoca nuestro organismo (que es a lo que llamamos enfermedad) ha de buscar el «locus minoris resistencie» lugar de la menor resistencia para expulsar por allí esas impurezas que le estorban para el desenvolvimiento normal de su vida. Os daré breve idea de por qué la diversidad de síntomas síndromes o cuadros sintomáticos. Todos los organismos pueden reducirse a tres tipos: Psíquico, de movimiento y de nutrición; lo cual se conoce por la expresión de nuestro rostro. El Psíquico tiene predominio de su frente; el de movimiento, de su nariz; y el de nutrición, tiene predominio de su tercera nariz que así se llama en el arte del dibujo lineal humano, a la distancia del principio del labio superior, al mentón. El tipo armónico sin predominio de ningún aparato no se da con frecuencia cada uno de estos tipos tiene órganos básicos que son los de mayor resistencia; órganos de la primera inclinación o más débiles, y órganos de la segunda inclinación o de resistencia media. Un tipo de nutrición por ejemplo tiene como órganos básicos el aparato digestivo y sobre todo el hígado que es el que mas trabaja en estas funciones nutritivas; y los órganos de la 1.ª inclinación o mas débiles suelen ser los del aparato respiratorio o las glándulas endocrinas, teniendo en consecuencia sus enfermedades o mejor llamadas crisis eliminatorias o depurativas, por uno de estos órganos de menor resistencia.

Eusebio Navas Médico Fisiatra.

Muñico (Avila.) Consultas por escrito y en Avila los viernes en la posada del Rastro por ahora.

Camino de un Centenario

Origen de mis anhelos

Llegó la hora en que naciera una necesaria y nueva etapa, alborozando mi corazón de tal suerte que las nostalgias de mi vida lugareña quedan aniquiladas por los risueños horizontes que ante mi vista ofrece la Junta organizadora que ha empezado a funcionar para conmemorar el centenario del amantísimo Hijo de esta villa y astro fulgurante del cielo español. Embargada por esta alegría quiero dar explicación a la causa de mis deseos expresados tantas veces que son lógica derivación de mis amores al Santo, heredados de mis antepasados.

Pues bien; sobre este impulso de raza, en los días luctuosos y tristes del mes de octubre de 1918 cuando el azote de una horrible epidemia se desataba sobre nuestra atribulada nación y aislada como pocas esta villa las pavorosas escenas de dolor y de muerte que hacían clamar a este vecindario pidiendo ayuda a su excelso protector escenas que han sido las de mayor tribulación presenciadas por mis ojos hicieron germinar en mi mente la idea de erigir una estatua al Santo de este pueblo y que triunfante y artística apareciera en el lugar más preeminente de él como prueba de gratitud por los evidentes beneficios recibidos de él en dicha ocasión.

Ninguna más apropiada que la del próximo centenario para poder realizar la idea y por eso y no por exhibición ni prurito de figuras salí de mi recinto para lanzar a los cuatro vientos esa mi antigua aspiración sostenida hoy por la ayuda eficazísima de

un entusiasta que incesantemente ha trabajado por la idea D. Francisco de San Segundo y animada además con los alientos de un culto y laborioso hijo del pueblo D. Fiorentino Zurdo, ofreciendo su generoso óbolo para realizarla, siendo de más valor que el dinero el rasgo hermoso de amor y patriotismo tan digno de ser imitado y que a la vez afirmó el ofrecimiento que un insigne escultor nos hiciera de modelar el monumento.

Así que abiertos ya anchos cauces a la realidad cabe me manifestar que estos y no otros fueron los fundamentos de mi fantasía y la decidida campaña pro estatua de la pueblerina

Maria Pérez García, de Vitorres Fontiveros-diciembre-1925.

Comedor de Caridad

Señoras a quienes se cita por si tienen la bondad de asistir al Comedor la próxima semana.

Sacerdote: D. Francisco Martín. Caballeros: D. Federico Ijarraguirre, D. Aquilino Cruces, D. Lope Pérez, D. Rufino Méndez, D. Cristóbal Pardo, D. José Regalado, D. Francisco Altá, D. Victorino Martín y don Agustín Calvo.

Señoras: de Regalado y de Martín. Señoritas: de Cruces, de Pérez y doña Elisa Rey.

Donativos

Doña Antonia Hernández, 15 pesetas. Una señora, 5.

Teatro-Cine DE LA Casa Social Católica

Gran velada para mañana 13 de diciembre de 1925 PROGRAMA

- 1.º Sinfonía por el quinteto. 2.º «Nuevos modelos de oratoria»; por el Sr. Rayas. 3.º Proyección de los capítulos 5.º y 6.º de la emocionante creación de William Duncan, «El rápido del Oeste». 4.º «Tratado de urbanidad», monólogo cómico, por el Dr. Ario.

El automóvil de «Ramperini»

Se anuncia en una nota del programa para mañana, que el próximo miércoles, día 16, se despedirá «Ramperini» del distinguido público del teatro de la Plaza del Teniente Arévalo con nuevo y variadísimo repertorio de chistes y cantables, estando formalmente decidido a despedirse, también, de su magnífico 40 H. P. que regalará por sorteo entre los concurrentes a la velada de dicho día.

Tengo en Avila negocio fracamente bueno, y deseo ampliarle para en brevisimo tiempo hacerle inmejorable. Para ello necesito socio honrado y con algún capital (menor que el empleado por mí.) Diríjase: A. C. «El Carmen.»

Marqués Canales de Chozas, 14, principal, derecha.

LA CRUZ ROJA

En honor de la Inmaculada Concepción

Mañana, domingo 13, a las diez y media, se celebrará en el convento de Santa Teresa de Jesús, la solemne función religiosa que la Cruz Roja dedica a su Excelsa Patrona la inmaculada Concepción.

Asistirá el Ilmo. y Rvmo. señor Obispo y las demás autoridades civiles y militares y ocupará la Sagrada Cátedra el elocuente orador y notario eclesiástico, D. Aniceto de Castro.

La Asamblea local de la Cruz Roja ruega a los socios y a todos los fieles se sirvan concurrir a tan piadoso acto.

Se necesita un electricista.

Razón: Venta de Pinilla

Denuncias y sucesos

El Tiemblo

Denuncia forestal

Ante el Juzgado municipal de este pueblo ha sido denunciado por cortar un pino en el monte número 89 del catálogo sin la correspondiente autorización Santiago Reviesco Hernández.

LA FILARMÓNICA

Para el lunes

E próximo lunes a las siete de la tarde, dará esta culta sociedad un interesantísimo concierto a cargo del Quinteto de Viento de Alabarderos, agrupación que viene precedida de los más favorables informes.

He aquí el programa de la velada:

PRIMERA PARTE

- 1.º St Juan, (Quinteto y piano) Salubert. 2.º La Cicala Sdurzo Albia Flauta-Ovo-Corinet y Fagot. 3.º Capricho sobre temas daneses y rusos Saint-Saent.

SEGUNDA PARTE

- Quinteto (viento sol.), R. Stark I A lagio ma nom troppo. II Tiempo de minueto. III Final allegro molto.

TERCERA PARTE

- 1.º Tarantela (Flauta y clarinete) Saint-Saent. 2.º Givota. 3.º Allegro vivacísimo, Quinteto y piano Thuille. El concierto se celebrará, como de costumbre, en el Coliseo Abulense

Marruecos

(EL PARTE DE ANOCHE)

Sin novedad en ambas zonas del Protectorado.

Juicio contradictorio

Para la concesión de la cruz laureada de San Fernando, se ha dispuesto la apertura de juicio contradictorio en averiguación de los heroicos hechos realizados por el teniente que fué de la harka de Tetuán don Fernando Silveiro Alvarez el 22 de octubre en Axdir, y por el teniente de Artillería D. Ignacio Moyano Ariztegui durante los bombardeos de Alhucemas el 20 de agosto último.

El Carmen

Leche purísima de vaca, garantizada, a 0'30 pesetas el cuartillo. Próxima apertura de una sucursal, en sitio céntrico, donde el público podrá comprar a precios mas bajos que los actuales. Huevos, Aves y Caza. Huevos de raza parajincubar. Polluelos Castellana negra, Prat leonada, Prat blanca.

# De la Región

## BURGOS

### La prehistoria burgalesa

En el Ateneo de la Ciudad del Cid ha dado ayer y anteyor dos interesantes conferencias el sabio investigador P. Carballo, desarrollando en forma de vulgarización el estudio de la prehistoria en la provincia y región de Burgos.

El estudioso P. Carballo, después de hacer una clara exposición de la pintura prehistórica en general, se detuvo en el estudio de la pintura prehistórica burgalesa, muy interesante, porque viene a esclarecer un punto obscuro en la historia de España, la influencia altamirense en Castilla.

El nombre del conferenciante no necesita de elogios. Ilustre investigador en la ciencia prehistórica, su autoridad es reconocida por todos y es el encargado de acompañar a D. Alfonso XIII y demás personas de la real familia en sus jornadas artísticas por la región cántabra.

El encanto que encierran los importantes estudios del Sr. Carballo y su gran mérito científico y patriótico, pues merece a sus investigaciones, el estudio no necesita acudir a fuentes extrañas y todos podemos conocer aspectos interesantísimos de la vida patria hasta ahora completamente ignorados.

### El Gobierno de Burgos

Según noticia de Madrid el actual gobernador de Burgos, D. Pablo de Castro, será nombrado para el Gobierno de Almería.

Para el Gobierno de Burgos, no hay seguridad sobre quién ha de ser nombrado. Suenan los nombres de los señores Prieto Ureña y Urrutia.

Noticias posteriores aseguran que el Consejo de ministros ha acordado nombrar gobernador civil de Burgos al señor Prieto Ureña.

El de Burgos señor Castro Santoyo, pasa a Ciudad Real.

## VALLADOLID

### La falta de vagones

Los corredores de cereales de Valladolid han dirigido al ministro de Fomento el siguiente telegrama.

«Excelentísimo señor ministro de Fomento. — Madrid.

Agrupación de corredores de cereales de Valladolid al felicitar a V. E. por su mercedida distinción al ocupar

ese honoroso y alto cargo suplicale encarecidamente haga que se faciliten vagones a estaciones ferroviarias esta región para cargar preferentemente harinas, cereales y piensos con el fin de poder dar salida a los mercados consumo productos de la abundante cosecha última, cuya escasez abrumadora y absoluta de material ferroviario tiene paralizada vida mercantil de Castilla que como V. E. sabe depende principalmente de agricultura cereal y de industria harinera.—García, Herrero, Escribano, Videgain, Pardo y Aullé».

### Incendio en una iglesia

En Pozaldez, a consecuencia de haberse quemado el cable eléctrico de la lámpara que ilumina el reloj de la torre de la iglesia de San Basilio, se produjo un incendio en la mencionada torre, quedando destruido un cobertizo de madera que protegía la maquinaria del reloj, la que también sufrió algunos daños.

Las autoridades, la guardia civil y numerosos vecindario trabajó en la extinción del siniestro, lográndolo dominar a la hora de iniciado.

## SALAMANCA

### El nuevo secretario del Arzobispado de Santiago

Ha salido con dirección a San Martín del Castañar, su pueblo natal, el muy ilustre señor don Fernando Peña que ha sido nombrado por el excelentísimo e ilustrísimo señor Arzobispo de Santiago de Compostela, doctor don Julián de Digo y García Alcolea secretario de Cámara de aquel Arzobispado, en el que hará su entrada solemne el próximo día 13 del actual.

El nuevo secretario de Cámara se ha despedido de sus compañeros del Cabildo salmantino, pues después de permanecer unos días en el citado pueblo, partirá para Santiago.

## SEGOVIA

### El castillo de Pedraza

El pintor Ignacio Zuloaga ha concedido poder especial al poeta segoviano don José Rodao, para que en su nombre y representación, adquiera el famoso castillo de Pedraza con todas sus dependencias, terrenos y demás anejos.

## La nueva lámpara incandescente del tipo único

Gran parte de la prensa diaria publica un suelto tratando de la nueva lámpara americana del tipo único de 25 vatios, construida para sustituir, en unión de otros cuarenta tipos en fabricación, todas las lámparas de 15 a 100 vatios en uso hasta ahora para el alumbrado de las casas. Con esto se quiere dar a entender que América está a la cabeza en la unificación de los tipos de lámparas incandescentes. Es, pues, conveniente hacer constar que nuevas lámparas Osram unificadas ya han sido lanzadas al mercado en otoño del año pasado bajo la denominación de «La nueva lámpara Osram (Osram-N)». Esta nueva lámpara «única» se construye por lo pronto en tres tipos, de 15, 25 y 40 vatios. Las lámparas Osram están por consiguiente mucho más adelantadas en la construcción de estos tipos unificados que las americanas de las cuales no ha sido construido más que un sólo tipo. La nueva lámpara Osram se presenta además en una forma nueva que sustituye a las actuales, esférica y pera. Sin duda esta nueva forma pera ha servido de base también a las fábricas americanas de lámparas incandescentes. El nuevo filamento en rosca, patentado, permite una economía constancia de la luz no igualada hasta ahora en las lámparas con filamento en forma de espiral; por su disposición especial se obtiene un reparto de luz ventajoso. El motivo de que la nueva lámpara Osram no esté introducida todavía de un modo general consiste únicamente en el hecho de que la adaptación de la maquinaria a la fabricación de la nueva lámpara no puede progresar, naturalmente, sino poco a poco; de todas formas la nueva Osram es la lámpara del porvenir.

## Notas de sociedad

### Viajeros

Hemos tenido el gusto de saludar en nuestra redacción a nuestro estimado amigo el culto periodista madrileño y Secretario particular del Presidente de la Diputación madrileña, D. Urbano Méndez Peral que con su distinguida esposa (nacida Concepción Conde) regresarán a Madrid mañana de su viaje de novios.

### De días

Mañana los celebrarán la señora de Sierra y (D. Luis Felipe) y su hija Lucía y la señorita Lucía Cardalaguet.

## LABRADORES

¿Por qué la casa HIDALGO de VELAYOS, no tiene rival en el GARBANZO de SIMIENTE? Porque posee el legítimo de RONDA. (Málaga) en donde tiene establecida Sucursal para dicho fin; este GARBANZO es de gran poder germinativo y abundante rendimiento en su producción.

Si deseais conocer tipos y precios, consultad a casa HIDALGO, VELAYOS. (Avila) y os los proporcionará.

## Crónicas local

Hemos sido atentamente invitados por el Rvdo. P. Director y la presidenta de la Congregación de Hijas de María y Santa Teresa de Jesús a la distribución de ropas que dicha Congregación efectuará mañana entre los pobres de la ciudad y a la conferencia que con tal motivo dará el Rvdo. P. Marceliano Gil, Rector de los PP. Redentoristas de Madrid.

Dichos actos se celebrarán en el salón de la Casa Social Católica a las doce de la mañana.

Agradecemos la invitación y prometemos nuestra asistencia.

Me lo dice mi sueblita y mi novio me lo escribe: no dejes de usar, chiquita, Lector del Polo de Orive

Con motivo de cumplirse el séptimo y vintiésimo aniversario de los señores D. Ramón de Vega Santos y doña María Colino, todas las misas que se celebren en la Iglesia parroquial de San Pedro los días 14 y 21 del corriente, desde las siete de la mañana, serán aplicadas por el eterno descanso de los finados.

Longines y Omega los mejores relojes de precisión.

### Relojería KAISER

Se hallan vacantes las plazas de médico titular de Becedas y su anejo Palacios y de veterinario titular e inspector de Sanidad pecuaria del mismo pueblo y de los municipios de Gilbuene, Losar, Medinilla, Neila y San Bartolomé de Béjar.

SE OFRECE ama de cría, 22 años.

excelentes condiciones, para tratar, Melquiades González. Collado de Contreras.

Ha quedado abierto por el Ayuntamiento concurso para la apertura de hoyos para la plantación de árboles en varias plazas y calles de esta ciudad.

Unica casa en Avila que vende a precio de Fábrica el punto inglés y afelpado.

Pablo S. Segundo.

## Sección Religiosa

### SANTORAL

Día 13.—Domingo III de Adviento. Santa Lucía, virgen y mártir; Antiocho, mártir; Auberto, obispo y confesor y Santa Otilia, virgen.

### CULTOS

En la Santa Iglesia Catedral en la Misa mayor sermón que predicará el muy ilustre señor Magistral.

En las iglesias de San Vicente y Santo Tomás se rezará el Rosario al anochecer y en la de María Reparadora, a las cinco y media Reserva y Bendición con cánticos. En Santo Tomás termina la Novena de la Purísima.

Por la mañana a las siete y media y ocho misas rezadas en el altar de la Santísima Virgen. Por la tarde a las cinco y media la Novena con sermón que predica el R. P. Marceliano Gil.

Fiesta mensual de la Semana Devota de la Virgen del Carmen

Por la mañana a las ocho, misa de comunión general con acompañamiento de órgano y motetes.

Por la tarde, a las cinco, Exposición de S. D. M. estación, rosario, plegaria, sermón por el reverendo padre Fabián de San José, C. D. reserva Procesión y Salve popular.

La misa y el oficio son de la Dominica III de Adviento con rito semidoble y color morado.

### Santo Evangelio de la Dominica

En aquel tiempo enviaron los judíos de Jerusalem sacerdotes a Juan para preguntarle:

¿Tu quién eres? El contestó la verdad y no la negó, antes protestó: Yo no soy el Cristo. ¿Pues quién eres? le dijeron. ¿Eres tu Elias? y dijo: No lo soy. ¿Eres tu el Profeta? Respondió: No.

Pues ¿quién eres tu? le dijeron, para que podamos dar alguna respuesta a los que nos han enviado. ¿Qué dices de tí mismo? Yo soy, dijo, la voz del que clama en el desierto. Enderezad el camino del Señor, como lo tiene dicho el Profeta Isaías. Es de saber que los enviados eran de la secta de los fariseos.

Y le preguntaron de nuevo, diciendo: ¿Cómo pues tu bautizas si tu no eres el Cristo, ni Elias ni el profeta? Respondióles Juan diciendo: Yo bautizo con agua, pero en medio de vosotros está uno a quien no conozco. El es el que ha de venir en pos de mí a quien yo no soy digno de desatar la correa de su zapato.

Todo esto sucedió en Betania, la que está a la otra parte del Jordán, donde Juan estaba bautizando. (S. Juan, c. I, vv. 19-28).

### HORARIO DE MISAS

Santa Iglesia Catedral a las siete, siete y media, ocho, nueve (o de Cimbaillo y nueve y media cantada.

Además las habrá a las seis menos cuarto, a las seis, siete y media, ocho, ocho y cuarto y diez, de la fundación del Excelentísimo señor marqués de Guiljarro. Parroquia de San Juan, a las siete y media y ocho la mayor con explicación de Evangelio. A las diez rezada con explicación de Catecismo a adultos.

Parroquia de San Pedro, a las siete y ocho, y nueve con explicación de Evangelio. A las diez rezada con explicación del Catecismo para adultos.

Parroquia de San Vicente, a las siete y media, ocho cantada con explicación de Evangelio. A las diez rezada con explicación del Catecismo para adultos.

Parroquia de Santiago, a las siete y media, y ocho y media cantada con explicación del Evangelio. A las diez rezada con explicación del Catecismo para adultos.

San Esteban, a las ocho y media. Santo Tomás, a las siete y media y ocho. San Andrés, a las ocho y media.

San Nicolás, a las ocho y media. La Santa, De seis a nueve cada media hora.

Santo Tomás. De cuatro a ocho cada media hora. PP. Paules, a las siete y a las ocho.

San Antonio, a las siete y cuarto, a las ocho y a las nueve. Santa María de Gracia, a las seis y media.

Reparadoras, a las siete con exposición del Santísimo. Siervas de María, a las siete.

Mosen-Rubi, a las siete, siete y media y ocho y media. La Magdalena, a las siete y media y las once.

Santa Ana, a las siete y ocho. Gordillas, ídem. Adoratrices ídem.

Las Madres, a las siete y a las ocho. Encarnación a las siete. SANTORAL

Día 14 Lunes. Los Santos mártires Herón, Arsenio, Isidoro y Dióscoro. San Nicasio, obispo, mártir; Vialor, obispo y confesor y Matiano, ermitaño.

CULTOS. La misa y el oficio son de la octava de la Inmaculada, con rito semidoble y color blanco.

San Nicasio, obispo y mártir.—Fue nacido en las Galias, y obispo de Reims los tiempos de mayor persecución por invasión de los Bárbaros.

Sitiada su ciudad, fué su santo obispo Nicasio el que animaba a todos a resistir y a ponerse en las manos de Dios. La ciudad cayó en poder de los invasores que pasaron a cuchillo a los habitantes siendo decapitado San Nicasio, que fué primero en salir al encuentro de los bárbaros para reprenderles las bárbaras matanzas que hacían en los nobles de la ciudad.

## ARTURO CANALES

Enterrados del Norte pino rojo, clase primera, precios económicos.

Ferretería Castelar, 3.

## El aguinaldo del soldado

El Excmo. señor Presidente del Directorio ha requerido a los organismos de la Cruz Roja de toda España para cooperar al éxito de la patriótica obra del Aguinaldo del soldado uetn sustituidos con sueldos lleva al ánimo de los valientes defensores de la Patria en unos días en que parece se avivan los afectos familiares y aumenta la pena del hogar querido.

Se admiten cuantos donativos en especie o metálico se sirvan, entregar los individuos o corporaciones que quieran coadyuvar a tan caritativa y patriótica obra.

Queda pues, abierta la suscripción hasta el día 19 de el corriente en la Administración de EL DIARIO DE AVILA en el Ayuntamiento y Gobierno civil durante las horas hábiles y en la Clínica de la Cruz Roja de 3 de la tarde en adelante.

## EL DIARIO DE AVILA

Se vende en Madrid

Kiosco de EL DEBATE

Calle de Alcalá, frente a las Calatravas.

## CALOX

Polo dentífrico oxigenado

El oxígeno es necesario a la vida.

Es indispensable para la higiene de su dentadura.

DE VENTA EN BARRIDOS, PERFUMERIAS Y FARMACIAS

CONSEJEROS: A. PUIG VALERIO 335 BARCELONA

## NIPOFOSFITOS SALUD

Más de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina.

AVISO. Recibiréis todo el frasco que no deseeis en la oficina de NIPOFOSFITOS SALUD en Avila.

## MADERAS ENCINAR.—AVILA

Enterrados del Norte en pino rojo a 4'65, 5 y 5'90 pesetas metro cuadrado.

Cementos Caugrejo y Cosmos, sacos de 50 kilos a 6 pesetas.

## LECHE CONDENSADA LA LECHERA

La única que reemplaza ventajosamente a la leche fresca en la alimentación de los niños y en los usos domésticos.

Folleto gratis a quien lo solicite de la SOCIEDAD NESTLE, Gran Vía Layetana, 41. Barcelona.

# Federación Católico-Agraria

## De Acción Social Católica

### Un poco de cada cosa

Ha tiempo leí en la prensa, y aprovecho esta crónica semanal, para decirselo a mis lectores, que el gobierno húngaro en su presupuesto ha consignado un crédito de diez millones de coronas con destino a la producción agrícola.

Con este crédito se crearán en todos los pueblos de cierta importancia unas clases de agricultura, que se darán en el invierno para los agricultores que quieran asistir.

Lo mismo que venía sucediendo en España: unos gobiernos liberales que jamás se preocuparon de los agricultores, más que para echarlos tributos y pedirlos el voto, cuando venían las elecciones, que se sucedían con frecuencia. Pasado este período electoral ya no se preocupaban los diputados del distrito; jamás le volvían a visitar para estudiar aquellas necesidades que allí hubiese y resolverlas en los ministerios, o levantar su voz en el Congreso en defensa de la sufrida y resignada clase agricultora. ¿Para qué? Si con tener contento al cacique pueblerino les sobraba y bastaba; y a éste fácilmente se le contentaba con aprobarle las cuentas municipales, en cuyo reparto recargaba a los contrarios, librando a los amigos; dándole el juzgado municipal, desde el cual no dejaba respirar a sus contrarios, y solventando otras cosas, exclusivamente particulares suyas. En cuanto a intereses generales del distrito, en la mayoría de los casos, ni le atendían ni volvían a ocuparse de él.

¡Dobres labradores, tan necesarios para la vida de una nación, y tan poco considerados! Y aún nuestros vocingleros de la prensa se atreven a pensar en restablecer un pasado político caduco y desacreditado... ¡Bendita dictadura civil, como llaman al actual Gobierno, si estos hombres jóvenes, cultos y ajenos a todo compromiso político, trabajan por hacer una España grande y próspera! Y lo harán, porque han echado sobre sus hombros en estos momentos críticos, la carga del poder, llevados de alto espíritu de patriotismo y decididos a laborar en bien de esta nación ¡Bienvenidos sean!

Veamos otra nota de prensa: un Sindicato gallego a invertido varios miles de duros en redimir de los foros a más de 200 socios, gravamen

que pesaba sobre fincas de muchos pequeños labradores, y con lo cual ha libertado de un yugo pesado a los campesinos gallegos.

Esta es la obra benéfica que hace nuestra Acción social católica de la cual no quieren aprovecharse muchos de los pueblos de mi tierra arevalense, y en cuya acción social se halla la verdadera redención del labriego castellano; pues con esta se extirpa por completo el caciquismo y se da el golpe de muerte a la usura, lacras terribles que tienen a los labradores sin libertad, y sumidos en la miseria.

La redención de esos foros, canos en Castilla, ha libertado a dos centenares de labradores del pueblo de Serguda, de las cadenas que les tenía amarrados, y, en tiempo de elecciones ese pueblo no votaba más que lo que querían los señores dueños de los foros.

Busquemos en la Sindicación católica agraria nuestro rescate, y le obtendremos.

*El labriego de la Moraña.*

### Orujo de aceituna como abono

El aceite que contiene esta materia perfectamente útil como fertilizante, puesto que es una materia hidrocarbonada, y las plantas estos elementos los toman del aire y del agua. Por lo tanto, el orujo, tratado por el sulfuro de carbono, es tan buen abono como si no hubiera sido sometido a este tratamiento para conservar todos los productos útiles. Por otra parte, el sulfuro de carbono que aún conserve el orujo, al difundirse en el suelo, más bien puede favorecer que perjudicar, puesto que alguna larva de insecto destruirá.

El orujo puede utilizarse lo mismo para el olivo que para cualquier otro árbol frutal, en las proporciones de 20 a 30 kilos según tamaño, de un orujo complementado con el 10 por 100 de superfosfato y el 4 de sulfato de potasa.

## Caja Central de Ahorros y Préstamos DE LA Federación Católico-Agraria de Avila

APROBADA POR R. O. DEL 22 DE OCTUBRE DE 1919  
Capital social en garantía: 6.000.000 de pesetas

### OPERACIONES DE AHORRO

Imposiciones ordinarias de Sindicatos y particulares al 4 por 100.  
Cartillas de Ahorro desde una peseta a diez mil.  
Cuentas corrientes al 4 por 100.  
Oficina central: Plaza de Santo Tomé, número 5, Casa Social.  
Horas de despacho: de diez a una, mañana; cuatro a siete, tarde.  
Cajas rurales filiales que admiten imposiciones: Alamedilla del Berrocal, Aldea del Rey, Alcañizo, Aldeaseca, El Arenal, Arenas de San Pedro, Benitos, Burgoñondo, Cabezas del Pozo, Cabezas del Villar, Cantiveros, Carderosa, Casas de Sebastián Pérez, Crespos Gotarrendura, Herreros de Suso, Horcajo de las Torres, Langa, Malpartida de Corneja, Martín Muñoz de las Posadas, Mesegar de Corneja, Monsalpe, Muñana, Muñozgordo, Muñozgrande, Nariños de San Leonardo, Navalperal de Pinares, Navatagordo, Niharra, Padierños, San Bartolomé de Pinares, San Miguel de Corneja, El Tiemblo, La Torre, Villafior, Villanueva de Gómez.

Sin la caja rural el Sindicato no puede realizar ninguno de sus fines. De poco le sirve tener muchos socios y un gran presidente y un excelente y celoso consiliario; le falta lo principal, que es el cimiento sobre el que se ha de sostener, le falta el lazo de unión, el resorte de la verdadera solidaridad de sus socios, la falta el corazón que le ha de dar vitalidad y energías y desarrollo.

Por eso se ve que los sindicatos que, percatados de la importancia de la caja rural, la han fomentado con entusiasmo, han hecho compras prodigiosas de tierras que han llegado a hacer de sus socios otros tantos propietarios; ha redimido completamente los pueblos de la usura y los han libertado del caciquismo; han elevado el nivel moral de los pueblos con el estímulo del ahorro y de la economía laboriosa, desterrando muchos vicios que en otros tiempos eran lacras funestas de efectos perturbadores...; por el contrario, sindicatos, fundados con grandes entusiasmos y socios en gran número en poco tiempo se han deshecho después de llevar más o menos tiempo una vida raquítica que los ha imposibilitado para hacer nada de provecho, por no querer persuadirse de la importancia de la caja rural y no darle el impulso vivificador resolutivo de inercias lógicas en una entidad sin fuerza propia. Porque un sindicato sin caja rural queda reducido a una agrupación de hombres sin explicación posible, por carecer de los elementos y medios de mejoramiento que fué el fin para que se agruparan.

F.

### La última campaña algodonera

La Delegación General de la Comisaría Algodonera del Estado acaba de publicar los datos estadísticos de la campaña de 1924-25.

Se inscribió una superficie de 2.855,55 hectáreas con 904 cultivadores, si bien no toda esta superficie pudo sembrarse y labrarse. En total, lo sembrado quedó reducido a 1.300 hectáreas, de las cuales 809 lo fueron de secano y 191 de regadío.

FENAL cura la Glosopeda.

El número de kilos de algodón en bruto recolectado en la campaña fué el de 890.443,3.

Según la misma Delegación, para producir en España el algodón que se consume habría que cultivar más de 400.000 hectáreas.

La provincia que cultivará más algodón en la próxima campaña, será Sevilla, que ha inscrito 2.400 hectáreas, cultivándose también, en más o menos, extensión en todas las provincias andaluzas, Alicante, Badajoz, Cáceres, Huesca, Lérida, Madrid, Murcia y Navarra.

### La despoblación del campo

Casi todos los países agrarios se lamentan del grave flujo migratorio de la población campesina, singularmente de los trabajadores agrícolas, a los grandes centros industriales, con lo que se advierte una falta considerable de brazos para la agricultura.

Comunican del Canadá que en algunas provincias agrícolas ha emigrado en masa su población campesina. La excelente cosecha de este año en aquel país parece contradecir la noticia.

Pero hay que aceptar que, sin esta despoblación, la cosecha hubiera sido más copiosa. Igual situación es la de los Estados Unidos, donde la crisis agrícola, por razón del aumento del coste de producción y del alto precio del suelo y de los arrendamientos, unidos a la desvaloración del trigo, han aparejado la quiebra de diez mil explotaciones agrícolas.

También la Argentina y el Brasil se lamentan de la falta de trabajadores agrícolas. Sus leyes buscan atraer de nuevo a la agricultura los brazos empleados ahora en la industria y otros oficios. La industrialización que hubo de realizarse en la guerra y después de ella con la implantación de nuevas industrias, han reforzado esta tendencia considerablemente. Recientemente este mismo fenómeno se observa en España, donde hasta ahora la masa de población emigrante transpasaba la frontera. Semejante lamentación oímos en Alemania.

No obstante, para explicar la despoblación del campo, hay que buscar, además de las causas especiales predichas, otras de carácter general. El proceso de industrialización de un país precede siempre al de industrialización de su agricultura. Las ciudades ejercen sobre la población campesina una suerte de fascinación por la elevación de los salarios de la ciudad comparados con los

### Nuevo Sindicato Agrícola

El día 6 del corriente mes y con asistencia de los señores Carda y Hernández, a los que se unió el señor consiliario del Sindicato de Nariños de San Leonardo, se constituyó el Sindicato Agrícola en el pueblo de BERLANAS. Se inscribieron 62 socios y la Junta directiva y de Vigilancia quedaron constituidas como sigue:

Presidente: D. Ignacio Galindo González.

Vicepresidente: D. Gregorio Berrón González.

Tesorero: D. Juan Berrón Santamaría.

Secretario: D. Francisco Berrón González.

Vocales: D. Ofilio del Pozo Fernández; D. Edelmiro García López; D. Eusebio Rodríguez González; D. Samuel Rodríguez Berrón.

Consiliario: D. Vicente García.

### Junta de Vigilancia

Presidente: D. Leopoldo González Delgado.

Vicepresidente: D. Valenfu Sánchez del Pozo.

Vocales: D. Agustín Jiménez Gutiérrez y D. Antonio Rodríguez Velayos.

Reina gran animación en dicho pueblo por la nueva entidad constituida.

El reparto de la usura fructifica en el Sindicato. ¿Queréis matar la usura en vuestro pueblo? Fomentad vuestra caja rural con frecuentes imposiciones. Abrid cartillas de ahorro a vuestros hijos, a vuestros criados, a todos a los que os ligue algún interés. Mirad por vuestros intereses.

de los pueblos. Añádase la insuficiencia de las viviendas y la falta de condiciones higiénicas de los pueblos que alejan a muchos de sus moradores, y se comprenderá la complejidad de muchos de los factores que contribuyen a la despoblación del campo y de las pequeñas aldeas y pueblos agrícolas.

EXIGIR ESTA MARCA

**ANIS CEBRA**

Es el preferido por el público  
PEREZ Y SOLANA  
Cebrenas. Avila

Grandes existencias y variado surtido  
DE

- Norias de ALABIOS
- Arados de ALABIOS
- Prensas de ALABIOS
- Trilladoras de ALABIOS
- Aventadoras de ALABIOS
- Calzos y bujes de ALABIOS
- En la fundición de ALABIOS

CATALOGOS GRATIS  
Los pedidos a Jorge María e Hijo (Valladolid)

**SULFATO DE AMONIACO**  
EL MEJOR FERTILIZANTE...  
NITROGENADO PARA LA TIERRA

British Sulphate, o. f. Ammonia Federation Limited.

Agencias de propaganda VALENCIA-GRAO-Muelle, 15  
VALENCIA-Comedias 22.

SAEZ FOTOGRAFO

Amplificaciones y reproducciones.  
Nueva exposición.  
ZENDRERA 16

### Labradores

Sulfato de cobre inglés 99 por 100 de pureza  
precio de fábrica  
Se compra cera pura de abejas  
Droguería SANCHO Perfumería  
Tomás Pérez, 8

WERTHEIM  
MÁQUINAS ESPECIALES  
de todas clases, para la confección de ropa blanca y de color, sastrería corsés, etc., y para la fabricación de medias, calcetines y género de punto.

Dirección general en España, RAPI-DA, S. A. AVINO, 9-Apartado 738-BARCELONA

Pídanse catálogos ilustrados que se enviarán gratis.  
Ventas al contado y a plazos: Casa JAIME, AREVALO. AVILA.

# Página Agro-Pecuararia

## Interés usurario y ganancia quimérica

Habrán recibido nuestros Sindicatos una circular, en la que el Consejo directivo de la Federación atento, como siempre, al bienestar de los agricultores, pedía y aconsejaba a todos los socios de los Sindicatos que abran una carilla en sus Cajas Rurales o en la Central de la Federación y que lleven a estas entidades el producto de sus ahorros.

Son muchas las razones que hay para aconsejar a los labradores tal proceder, además de las que ya indica la citada Circular, o sea: que el dinero que el agricultor impone en los Bancos, Montes y otras entidades de crédito, así como lo que deja en cuenta en casa del panadero, y aún peor lo que deposita en el fondo del baúl, no favorece en nada a la Agricultura, mientras que el impuesto en las Cajas Rurales y en la Central de la Federación, es dinero *reproductivo*: es decir, que las mil pesetas, v. gr., que un labrador ha llevado a su Federación agraria, no solamente le producen, al interés estipulado de 4 o 4 y medio por 100, las cuarenta o cuarenta y cinco pesetas anuales de réditos, como acontece en cualquier Banco o Monte, sino que esas mil pesetas han de servir necesariamente para mejorar la producción de su dueño, puesto que los fines de las Cajas Rurales, lo mismo que las de las Federaciones, no son otros que los especificados en el artículo 1.º de la ley de 1906 sobre Sindicatos Agrícolas. En estas pueden resumirse en estas cuatro palabras: *mejoramiento de la Agricultura* en todas sus modalidades.

Para mejor comprender el alcance de nuestra afirmación, comparemos las entidades de crédito *libres* (valga la palabra) con las entidades de crédito de *nuestra obra*. Las primeras tienen la responsabilidad que quiere concederles su clientela, unida a la buena o mala administración y al mayor o menor capital de que dispongan; los Bancos, son entidades de capital *variable* y de responsabilidad *limitada*, y se rigen por el Código de Comercio—salvo ligeras variantes en cuanto a algunas, muy pocas—; por el contrario las segundas ni se rigen ni hay necesidad de que se rijan por el Código de Comercio; tienen leyes especiales de excepción y privilegio que las concede ciertos favores que no tienen las primeras; por eso las Cajas Rurales no están obligadas a llevar la contabilidad por partida doble—cosa de todo punto imposible a los honrados labradores—, aunque haya que reconocer, con Rivas Moreno, que las Cajas Rurales que tienen un amplio radio de acción necesitan un buen contable y de personal auxiliar bien adiestrado. Esas mismas leyes las eximen del impuesto del timbre; por eso las Cajas Rurales no reintegran las pólizas de préstamos a sus socios, como tampoco las Centrales de las Federaciones: la responsabilidad de éstas, a diferencia de la de los Bancos, es la que les da la honradez, solvencia y laboriosidad de todos y cada uno de los socios que la integran, y es, por tanto, responsabilidad *ilimitada*, como conviene dado el fin moralizador de estas Cajas Rurales y, además, porque es necesario que entre agricultores la responsabilidad sea *solidaria e ilimitada*, porque es el único medio encontrado hasta ahora por los sociólogos para conseguir que el labrador tenga dinero y este dinero se deba a su crédito (el verdadero crédito agrícola), y de que ese dinero y ese crédito estén administrados y regidos con la máxima independencia por los mismos labradores dueños del crédito.

Y como negar hechos tan ciertos, tan repetidos pública y notoriamente, como la bancarota, la quiebra y desaparición de muchos Bancos? Recuérdese lo ocurrido con el Banco de Cataluña, con el Banco Castellano, el Banco Nacional de Fomento Agrícola, sobre el cual escribe «El Lloy» que después de anunciarse en términos alisonantes ¡Dock comerciales! ¡Posesión de una gran cantidad de hectáreas de terreno! La salvación de la agricultura patria... llegó otro día en que intervino la Hacienda para no sabemos qué «futesa» de miles de pesetas, y tras la desaparición del Banco habrán desaparecido las pesetas de los que llegaron a creer en la prosperidad de un Banco instalado en plena Gran Vía y con el anuncio de un capital muy respetable. Y luego dice: ¿Puede continuar tal estado de cosas? ¿Es que va a continuar la bacanal de esta clase de negocios? ¿Es que van a continuar tales facilidades para que cualquier «financiero» pueda disponer de la bolsa del prójimo?

### Desinfectar locales con FENAL.

Y no se me objete que si bien es cierto lo dicho respecto a las Cajas Rurales, no lo es tanto tratándose de las Cajas Centrales de las Federaciones, pues el que fatiga, demuestra no estar muy versado en estas cuestiones.

Las Cajas federales suelen ser limitadas, y conviene que así lo sean, porque como dice Chabaud no existe aquí el fin moralizador de la ilimitación en la responsabilidad de que hablamos arriba, porque su responsabilidad se basa en la responsabilidad de las Cajas Rurales adheridos, con lo cual tienen ya suficiente responsabilidad para aportar eficazmente una garantía meramente personal, como lo viene demostrando el Banco de España al operar con nuestra Federación, y sobre todo, porque no conviene a las Cajas locales una responsabilidad ilimitada, allí donde no pueden con el trato continuo vigilar todas las operaciones.

Mas no para ahí las ventajas que las Cajas de Ahorro de nuestra Obra tienen sobre las entidades que denominamos *libres* (para distinguir las.)

Por medio de la responsabilidad

solidaria e ilimitada; la ganancia no se suma, se multiplica; de tal manera, que no es 4 + 5 + 6, sino 4 x 5 x 6, constituyendo también una ventaja no despreciable para imponentes y prestatarios la de estar la institución en su misma localidad y conocer a las personas que han de manejar sus economías, como afinadamente insinúa el gran sociólogo y publicista Rivas Moreno.

Pero aún hay más: dice Rivas Moreno que no es cierto que esté el dinero de las Cajas de Ahorro más garantido invirtiéndole en valores del Estado, que dándole a préstamo a los agricultores pues los hechos tienen bien demostrado que éstos cumplen siempre sus obligaciones con la mayor diligencia, y los fondos públicos hemos visto estos últimos años que por las bruscas oscilaciones de la Bolsa han originado grandes pérdidas a las instituciones que tenían en sus Cajas, en esta clase de valores, sumas muy importantes.

¿Y como negar hechos tan ciertos, tan repetidos pública y notoriamente, como la bancarota, la quiebra y desaparición de muchos Bancos? Recuérdese lo ocurrido con el Banco de Cataluña, con el Banco Castellano, el Banco Nacional de Fomento Agrícola, sobre el cual escribe «El Lloy» que después de anunciarse en términos alisonantes ¡Dock comerciales! ¡Posesión de una gran cantidad de hectáreas de terreno! La salvación de la agricultura patria... llegó otro día en que intervino la Hacienda para no sabemos qué «futesa» de miles de pesetas, y tras la desaparición del Banco habrán desaparecido las pesetas de los que llegaron a creer en la prosperidad de un Banco instalado en plena Gran Vía y con el anuncio de un capital muy respetable. Y luego dice: ¿Puede continuar tal estado de cosas? ¿Es que va a continuar la bacanal de esta clase de negocios? ¿Es que van a continuar tales facilidades para que cualquier «financiero» pueda disponer de la bolsa del prójimo?

### FENAL el más económico.

El mismo Rivas Moreno, más comedido, pero con toda energía como «El Lloy», expone su criterio sobre el asunto en esta forma: La mala fe está en acecho constante de las modestas economías y apela a toda clase de subterfugios para hacer creer en la posibilidad de fabulosas ganancias. Hay por tanto, que vivir muy prevenidos

pues con las apariencias de querer favorecer el ahorro popular, se han creado Asociaciones verdaderamente irregulares.

Repetiremos una y cien veces que a mayores réditos corresponden siempre mayores riesgos, y que el pequeño ahorro debe anteponer a toda otra consideración la solvencia moral de los Institutos donde entregue su dinero.

Sólo las conciencias enfermas pueden asociarse a iniciativas en que se ofrecen ganancias a todas luces *quiméricas*, pues las perversidades de doña Aldomera no eran mayores que la de los imponentes que buscaban para sus depósitos el interés verdaderamente *usurario* del 60 por 100.

Nosotros suscribimos lo dicho por Rivas Moreno.

Agustín Revuella.

**Trabajador si tienes confianza en tí mismo, confía tus ahorros a tu caja rural y a la Federación, que son tus propias obras**

## Importaciones de Algodón

La importación de algodón en España en el último quinquenio ha sido la siguiente: 1920, 302.191; 1921, 331.753; 1922, 17.324; 1923, 325.595; 1924, 355.541 balas.

De los Estados Unidos hemos importado 192.042 balas en 1924 contra 255.120 en 1923; 311 mil 769 en 1922; 272.671 en 1921 y 219.085 en 1920, ocupando el segundo lugar la India, con 130.198 el año pasado, 67 mil 635 en 1923; 40.453 en 1922, 40.334 en 1921 y 66.645 en 1920; y viniendo inmediatamente Egipto con 306.695 balas en 1924, 29.331 en 1923; 19.450 en 1922, y 9.367 en 1920.

El resto corresponde a la Argentina y a otros países de la América del Centro del Sur y a China, Egipto ha aumentado paulatinamente de año en año sus ventas de algodón en España y la India ha hecho lo propio a costa sobre todo del algodón norteamericano.

## El enyesado de la Vendimia

(Conclusión)

El descube debe hacerse a vasijas bien limpias, sin azufre, para que allí continúe la fermentación lenta que puede durar de 3 a 5 semanas, estando sin cerrar, naturalmente estos envases,

Es sumamente importante el descubar después de la fermentación tumultuosa, porque la mayor parte de las enfermedades de los vinos, provienen de estar tanto tiempo con las cascás. Al hacer esta operación debe cuidarse mucho de que se aírre bien el vino-mosto, con objeto de que no se paralice la fermentación. Por eso aconsejamos ya antes que no se azufren los envases.

### FENAL desinfectante Español.

Si durante la fermentación lenta se notase una paralización, se debe añadir fosfato amónico disuelto en agua, a razón de 10 gramos por hectolitro. Si en la fermentación tumultuosa se notase igualmente paralización, cuando aún queda mucho azúcar por desdoblarse, se puede hacer la misma operación. Durante la fermentación tumultuosa la temperatura del mosto no debe pasar, de 35°. Cuando se sulfita no suele pasar, pero caso de ocurrir, debe siempre refrigerarse, bastando muchas veces un bazuqueo energético. Con esto la temperatura baja bastante.

Terminada la fermentación lenta, que se nota por la falta de azúcar y más sencillamente porque una cerilla introducida por la boca de la vasija no se apaga (por faltar el gas carbónico que se desprende en la fermentación), se cierra la vasija herméticamente, después de haberla rellenado y luego se harán sucesivamente los rellenos necesarios, hasta final del invierno que se dará el primer trasiego a vasijas ya previamente azufradas.

No queremos pasar a más detalles, que serían muy convenientes, para la mejor elaboración de los vinos, y solamente nos hemos limitado a exponer lo que creemos más

**Interesa a los agricultores y ganaderos leer nuestra sección diaria de mercados.**

necesario para orientar a los viticultores de la provincia.

Lps productos a que se ha hecho referencia, son corrientes en el mercado y ninguna dificultad surge para adquirirlos. Bien se nos alcanza que para el modesto productor será un problema llevar a cabo, p. e. la determinación de la acidez de su mosto y alguna otra operación, que aunque sencillas, requieren aprendizaje y algún aparato modesto, pero pueden suplirlo enviando muestras a esta Sección Agronómica, donde se harán cuantas determinaciones sean necesarias. Además, nos proponemos recorrer los centros productores para enseñar prácticamente estas cosas que terminarán por ser corrientes y conocidas por la mayoría.

Poco a poco se irá enfrando por este camino razonable y cuando se den cuenta de que con la mejor elaboración del producto sus beneficios serán mayores, llegaremos a la creación de bodegas cooperativas donde se puede hacer lo que aisladamente no conseguirían la mayor parte de los pequeños agricultores.

Francisco de la Peña.

Ingeniero Jefe de la Sección Agronómica.

### FENAL contra la roña.

## Ofertas y demandas

Sindicato de Adanero.—Báscula toda de hierro, 300 pesetas.  
Seleccinadora Marot, casi nueva, 700 pesetas.  
Otros Sindicatos.—Desean adquirir trigo de buena calidad.  
Las ofertas a la Federación.

## La cosecha de aceite en Andalucía

Dicen de Sevilla que en las almazaras reina la animación que es característica en esta época del año. A ellas llega el abundante fruto del olivo para transformarse en preciado aceite que se han de disputar los mercados nacionales y extranjeros.

Según todos los informes, la cosecha es la que se esperaba, copiosa y al ser conducida a los molinos, los precios se mantienen a buena altura.

Se está en plena recolección de la aceituna. Los tenedores de aceite resisten a ceder sus partidas a los precios que rigen en la actualidad.

## Servicios de la Compañía Transatlántica

Vapores que prestarán los servicios en el mes salvo contingencias

### LÍNEA DE CUBA Y MÉJICO

Días 19 de Santander y 21 de Coruña el vapor CRISTOBAL COLÓN. Capitán J. Eduardo Fano.

### LÍNEA DE NEW-YORK CUBA MÉJICO

Días 25 de Barcelona y 30 de Cádiz el vapor ANTONIO LOPEZ. Capitán Arturo Mustera.

### LÍNEA DE VENEZUELA COLOMBIA

Días 10 de Barcelona y 15 de Cádiz el vapor BUENOS AIRES. Capitán D. Enrique Aparicio.

### LÍNEA DE BUENOS AIRES

Días de Barcelona y de Cádiz el vapor INFANTA ISABEL DE BORBÓN. Capitán D. M. Morales.

### LÍNEA DE FERNANDO POO

Días 15 de Barcelona y 20 de Cádiz el vapor ALICANTE. Capitán D. M. Corvea.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

**¡Interesa a todos!**

**J. CAMPOS, Médico Ortopédico**  
Montera, 38, principales.-Madrid.

**Clínica de Ortopedia (Hospital Ortopédico Quirúrgico Madrileño)**

**Hernias.** Ventres voluminosos, Descensos de la Matriz, Sordos, Calvos, Deformidades, Neúmas, Ojeras. Tratamientos sin operar. Aplicación de piernitas y brazos artificiales.

**Clínica de Cosmética (CLÍNICA de BELLEZA)**

**Extinción** de arrugas, vejez, manchas y cicatrices de la cara. Aumento y corrección del busto. Destrucción de las canas y modificación en el color del cabello. Eburnización, blanqueado y alisamiento del cutis. Extirpación de callos de los pies y modificación de los huesos. Arreglo de las cejas, narices, cejas, ojos, etc. Tratamiento de la obesidad sin cirugía plástica. Operación del oído (mal oído de oído).

**Servicios médicos y de higiene dental y bucal por correo.**

**En Avila: el 28 de todos los meses de día a día**  
HOTEL NOBLE

**TIOCOL**

CURACIÓN PRONTA Y SEGURA CON LAS PASTILLAS del Dr. ANDREU De venta en todas las Farmacias

**ASMA** ó sofocación, usen los Cigarrillos antiasmáticos y los Papeles azoados del Dr. Andreu, que lo calman en el acto y permiten descansar durante la noche.

**SOLUCION BENEDICTO**

**TIOCOL "S" HEROINA**  
ANTISEPTICO Y RECONSTITUYENTE DEL APARATO RESPIRATORIO, CATARROS, GRIPPE, TUBERCULOSIS, ETC.-CALMA LA TOS.  
Es la antigua de Glicero-Cal-Creosotal modificada.  
Venta Farmacias.

**DEPÓSITO: DR. BENEDICTO, SAN BERNARDO, 41. MADRID**

CORREO DEL DIA

ULTIMA HORA

El Rey salió a primera hora para Riofrío. —El santo de la Infantita Cristina. —Notas de los Ministerios. —Noticias de provincias y del Extranjero.

ESPAÑA

EXTRANJERO

El ministro de Instrucción pública a Valladolid. MADRID. —Anoche salió en el expreso de Hendaya, para Valladolid, el ministro de Instrucción pública señor Callejo.

ARRAS. —Ante una concurrencia numerosa, monseñor Dubuis, Cardenal Arzobispo de París, ha impuesto la cruz de la Legión de Honor a monseñor Julien, Obispo de esta ciudad.

La prórroga del decreto sobre alquileres. MADRID. —Hasta que termine la Asamblea de Cámaras de la Propiedad Urbana en Barcelona, no se publicará la prórroga del decreto sobre alquileres.

Movimiento en el Canal de Panamá. PANAMA. —Desde la apertura del Canal, el día 15 de agosto de 1914, hasta el día 30 de junio del corriente año, han cruzado el Canal, 29.700 buques, y se ha percibido por derechos de tránsito la cantidad de 119 millones 203 342 dólares.

La vega inundada. GRANADA. —A causa del temporal reinante se ha desbordado el río Villar. Varios kilómetros de la vega quedaron inundados, alcanzando las aguas a los pueblos de Ambroz y Purchil.

Negociaciones entre populistas y socialistas. BERLIN. —Los populistas y socialistas han continuado las negociaciones encaminadas a la constitución de una gran coalición.

Para recibir y agasajar al Infante don Fernando. BARCELONA. —Ha quedado ultimado el programa del viaje y estancia en ésta del Infante don Fernando.

Painlevé sustituirá a Bergson. GINEBRA. —El Consejo de la Sociedad de Naciones ha acordado nombrar miembro del Comité de cooperación intelectual, en sustitución del Sr. Bergson, al Sr. Painlevé.

Visitará la Cooperativa de Obreros y casas baratas y tranvía tan barato. Inaugurará el Congreso Internacional contra la Inmoralidad, haciendo uso de la palabra varios presidentes de las Cámaras extranjeras, probablemente alguna autoridad y hará el resumen el ministro de Trabajo.

Este, por lo tanto, desempeñará las funciones de presidente del Instituto Internacional de Cooperación Intelectual, de París.

El conflicto del ramo textil. PALMA. —La patronal del ramo textil ha enviado una nota a la Prensa haciendo constar que no se han rebajado los jornales en ninguna fábrica; sólo se han limitado a implantar las ocho horas de trabajo y dejar de pagar las horas extraordinarias.

Regreso a los nuevos suscriptores. Cada nuevo suscriptor recibirá como obsequio y libre de gastos un tomo de 13 1/2 por 20 1/2, de 333 páginas de la obra Narraciones Populares, del eminente costumbrista F. de P. Capella, que contiene las siguientes leyendas: «Ormesinda», «El Muehuelo» y «El Anillo de la Reina Isabel».

La Pajarita (ESPECIALIDAD) CORAZONES DE SANTA TERESA. Primer premio en dos exposiciones. AVILA

El santo de la Infantita Cristina. Con motivo de celebrarse hoy el santo de la Infanta Cristina, la Corte ha vestido de media gala.

Primera conferencia

En el Ministerio de la Guerra. A cumplimentar al Ministro de la Guerra estuvieron esta mañana el general Zabalza y otros jefes y oficiales del Ejército.

El Comité de la Liga Antituberculosa

Esta mañana, con asistencia de las Reinas Cristina y Victoria se reunió en Palacio el Comité de la Liga Antituberculosa.

Sin despacho

No tuvieron esta mañana con Su Majestad el Rey el acostumbrado despacho ni el Presidente del Consejo ni ningún ministro.

A Riofrío

D. Alfonso con los infantes D. Carlos y D. Alfonso de Orleans, salió a primera hora de esta mañana en automóvil con dirección a Riofrío, donde se propone pasar el día cazando.

Los infantes a Sevilla

Mañana regresarán a Sevilla los infantes D. Carlos y doña Luisa y su hija doña Isabel Alfonsa.

El embajador de Alemania

Ha visitado hoy al Presidente del Consejo de ministros el embajador de Alemania.

Comisión de Orense

En su despacho oficial recibió esta mañana el ministro de Hacienda, señor Calvo Sotelo, a una comisión de Orense que integraban el gobernador civil, el alcalde, el presidente de la Cámara de Comercio y otros elementos de aquella ciudad.

Visita. Visitaron hoy al ministro de Hacienda el alcalde de Guipúzcoa, el presidente de la Diputación Sr. Saffite el presidente de la de Valencia con una comisión de diputados, y don Angel de Diego, presidente de la Diputación de Avila.

«La Gaceta». Comprende la de hoy diversos decretos: De Gracia y Justicia: Nombramiento de greifer habilitado de la Real orden del Toison de Oro.

Gobernación: Encargando a don Germán Jiménez del despacho de asuntos de la Dirección general de Administración local, hasta que sea nombrado nuevo Director.

Guerra: Concediendo la medalla militar al teniente coronel D. Rafael Valenzuela por su actuación al frente de las fuerzas del Tercio desalojando al enemigo en la acción del mes de junio de 1923.

Nombrando observador honorario de Aviación al general Sanjurjo.

La cuestión del Mosul. Dicen de París que el jefe del gobierno Mr. Briand recibió la visita del encargado de Negocios de Turquía Fety Bey quien le habló de asuntos relacionados con la cuestión del Mosul.

Segunda conferencia. Madrid 7 tarde.

Consejo de ministros. Esta tarde a las siete se reunirá en el Ministerio de la Guerra todos los ministros con el presidente para celebrar Consejo.

Visita a Estella. Mañana a las cinco y media de la tarde recibirá el marqués de Estella en su despacho a todos los presidentes y representantes de los Comités de Unión Patriótica que se encuentran en Madrid con motivo del banquete celebrado ayer.

La labor del Presidente. El presidente del Consejo de ministros recibirá en su despacho todos los días de la semana, a excepción de los juves, desde las once treinta de la mañana hasta las tres treinta de la tarde, a los ministros, Nuncio de Su Santidad, embajadores, cardena-

les, capitanes generales del Ejército y la Armada, presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina y del Tribunal Supremo, siempre que dichos señores crean necesario ir a visitarle.

Los lunes y los jueves recibirá desde las seis treinta hasta las ocho treinta de la noche a todas las personas que deseen visitarle y haya obtenido audiencia. Cuando se trate de formular alguna petición, se recomienda dejen en la secretaría del Presidente una nota escrita a máquina, de cuya entrega se dará el correspondiente recibo.

Los martes y los viernes, desde las seis treinta hasta las nueve de la noche se reunirá con todos los ministros en Consejo en la Presidencia.

De Berlín. La Comisión de presupuestos del Reichstag ha acordado aumentar en un veinte por ciento el sueldo que se suministró a los obreros que carezcan de trabajo y tengan cargas de familia.

En el Consulado de los Estados Unidos se declaró esta mañana un incendio que fué sofocado rápidamente por los bomberos.

La esposa del embajador, señora Socofin, resultó con quemaduras leves en ambas manos.

De Londres. El día 15 del actual se inaugurará un nuevo servicio nocturno entre Londres y París para el rápido transporte de las mercancías facturadas con carácter urgente.

Se anuncia la constitución de una sociedad, en la que se agruparán prestigiosas firmas del comercio londinense, para la venta de artículos de fantasía en Londres y otras capitales.

La nueva sociedad contará con un capital de tres millones de libras esterlinas.

Ha causado gran sensación el discurso pronunciado por Churchill en los barrios bajos de la ciudad.

En él el orador ha denunciado la pasividad de Inglaterra ante las manifestaciones e intrigas comunista que se registran en todo el reino, agregando que en todas ellas se ve la mano de Moscú, desde cuya población una banda de conspiradores procedente de los bajos fondos de todas las naciones ha conseguido apoderarse del pueblo ruso, robándole el fruto de la victoria, su prosperidad y hasta su libertad e intenta ahora hacer lo mismo con otras naciones lo que conseguirán si los gobiernos no toman las medidas pertinentes.

De Alepo. Procedente de Tripoli llegó a ésta el general Jouvener, alto comisario de Francia en Siria.

En el banquete con que le obsequiaron las autoridades declaró que en su viaje ha podido comprobar que en toda Siria la tranquilidad es absoluta, y que únicamente en Damasco y en Yebel Drousa continúa la insurrección, sostenida por una reducida minoría rebelde que, más que la guerra contra Francia hace la guerra contra Siria.

De Disi Cuch. Durante la pasada noche un formidable incendio ha destruido por completo el notable dominio de Saint Meduc Malloc.

Dicho dominio era el más interesante y visitado de la región del galvarc, y su desaparición constituye una importante pérdida histórica y artística.

No contrae usted compromiso alguno

pidiendo números de muestra de La Hormiga de Oro, revista semanal de actualidades gráficas, que ostenta con orgullo el título de católicas; y se propone satisfacer legítimas curiosidades publicando abundante información gráfica decente, de todo el mundo.

Da 36 páginas semanales, números extraordinarios, sin aumento de precio para los suscriptores, y bellísimas tricornias propias para encuadrar. Se publica hace cuarenta y dos años en Barcelona, y es la única que mereció ser eficazmente recomendada por la III Asamblea de Prensa Católica de Toledo. Si le satisfacen y quiere suscribirse, mande con nota de aviso 25 pesetas, importe de la suscripción para 1926.

Regalo a los nuevos suscriptores. Cada nuevo suscriptor recibirá como obsequio y libre de gastos un tomo de 13 1/2 por 20 1/2, de 333 páginas de la obra Narraciones Populares, del eminente costumbrista F. de P. Capella, que contiene las siguientes leyendas: «Ormesinda», «El Muehuelo» y «El Anillo de la Reina Isabel».

Escriba usted hoy mismo al señor Administrador de La Hormiga de Oro, Apartado 26, Barcelona.

Estación Meteorológica de Avila

Observaciones del día 12 de Diciembre de 1925

Table with columns: Barómetro, Termómetro, Viento, Estado del cielo, Temperatura extremas. Data for Dec 12, 1925.

La Bolsa

Cotización de ayer. 4 por 100 Interior.—Serie F, 69,40; E, 69,50; D, 69,45; C, 69,50; B, 69,50, A, 69,50. G y H, 69,50.

Mercados

CEREALES Y HARINAS Avila 9

Trigo a 82 reales las 94 libras, Cebada a 4 las 70, Maíz a 50 pesetas los 100 kilos, Algarrobas a 43 pesetas los 100 kilos, Harina panadera, a 60 pesetas los 100 kilos.

Acciones.-Banco de España, 582 50 Banco Central, 711; Tabacos, 221,50 Explosivos, 431; Azúcar: a preferente contado, 110,50; fin corriente, 111, fin próximo, 000,00; Azucarerías ordinarias, 42 75; fin corriente, 00,00; fin próximo 00,00; M. Z. A. confado, 359,25; fin corriente, 36,75; fin próximo, 00,00; Nortés, contado, 407,00 fin corriente 409,00; fin próximo 000.

CAMBIOS. Francos, 25,85 Libras, 34 13 Dólares 7,04. Escudos, 0,00. Liras, 00,00.

En partidas

Hay ofertas de trigo a 83 reales fanega Pagan a 82,50 lo bueno, Comprá, animadas, Tiempo regular, Aspecto de los campos, nacidos. Este mercado se celebró con bastante concurrencia.

Piedrahita 8. Con gran concurrencia de público se ha celebrado el mercado semanal, habiéndose hecho muchas transacciones y alcanzando los principales artículos que produce este país los precios siguientes: Trigo a 1900 pesetas fanega, Cebada 16 pesetas, Centeno 15,50 pesetas, Algarrobas, a 15,50, Garbanzos a 35 y 40 pesetas la fanega, Patatas: a 1,60 pesetas los 11,50 kilogramos, Huevos docena a 3,50 pesetas.

Arévalo. Cotización del detall el martes 1.º de diciembre de 1925. Trigo: a 83 reales las 94 libras, Centeno a 60 las 90, Cebada, de 56 a 57 la fanega, Algarrobas, a 68 y 69 la fanega. Cálculase la entrada de trigo en 1.500 fanegas. Tendencia del mercado sostenida. Temporal, bueno.



ES EL MEJOR VERMOUTH. Tendencia del mercado sostenida. Temporal, bueno.

# En el Congreso de la CALVICIE



Señores: Puesto que me consultais, yo os recomiendo para la calvicie el gran tónico capilar y poderoso antiséptico del cuero cabelludo, conocido en el comercio con el nombre de

## PILOSUBLIMADO

dotado además de un exquisito y fino perfume.

DEPÓSITO GENERAL - ARAGÓN, 228 - BARCELONA  
FRASCO DE 1/2 LITRO 15 PTAS. FRASCO DE 1/4 LITRO 8 PTAS.  
ENVÍO FRANCO DE PORTE A TODA ESPAÑA

## Compagnie Générale Transatlantique

Servicio extra rápido directo de LA CORUNA para la HABANA y MEJICO  
EL 23 DE CADA MES

	Precio en tercera:	
	HABANA	MEJICO
Vapor LAFAYETTE el 23 de octubre	Ptas. 539,50	582,75
» CUBA el 6 de noviembre	Ptas. 549,50	592,75
» ESPAGNE el 23 de noviembre	Ptas. 539,50	582,75
» CHICAGO el 11 de diciembre	Ptas. 549,50	
» LAFALLETTE el 23 de diciembre	Ptas. 539,50	582,50

Admiten pasajeros en camarotes de lujo, primera, segunda, intermedia y tercera y carga.  
Los pasajeros de tercera son servidos en amplios comedores.  
Al solicitar la plaza debe enviarse un depósito de 150 pesetas.

Consignatario: **Nicandro Fariña - Calle de Compostela LA CORUNA**

**Amigo DÉBIL**

# Elixir CALLOL

**Fortalece pronto DE GUSTO AGRADABLE**

Todos los Médicos lo conocen prácticamente, lo recetan y lo toman.

En el año 1897 fué presentado a la Real Academia de Medicina que lo aprobó y recomendó a las personas débiles. Cómprolo hoy mismo

NUTRE RÁPIDAMENTE EL SISTEMA NERVIOSO MUSCULAR DIGESTIVO Y ÓSEO

SÓLO VALE 5 PTAS.

## SABAÑONES

Los cura radical el ANTISABAÑON "ASPERMIA", producto científico incomparable por sus maravillosos resultados.

Venta: Droguerías y Farmacias. Depósito Trasviña, Postas 28. Madrid.

## C<sup>o</sup> Generale Transatlantique

### LINEA DE NUEVA YORK

Saldrán de VIGO directamente para Halifax y NUEVA YORK los hermosos y rápidos vapores:

«La Bourdonais» el 22 de noviembre.

«La Bourdonais» el 11 de enero.

Precio de Cámara, desde 135 dólares más impuestos americanos.

### LINEA DE LA HABANA Y HOUSTON

Saldrá de Vigo directamente para La Habana y Houston el rápido vapor

«Chicago» el 12 de diciembre.

Precio de 3.<sup>a</sup> clase a La Habana 539'50 pesetas. 2.<sup>a</sup> intermedia, 843'25. 1.<sup>a</sup> clase, de 1.200 a 1.400. 1.<sup>a</sup> clase de 1.500 a 2.900.

Precio en 3.<sup>a</sup> clase para Houston, 582'99 pesetas. 2.<sup>a</sup> intermedia, 886'35. 1.<sup>a</sup> clase, de 1.250 a 1.450. 1.<sup>a</sup> clase, de 1.500 a 3.000.

Para Nueva York únicamente se expedirá billete de pasaje:

1.<sup>o</sup> A los súbditos americanos.

2.<sup>o</sup> A aquellos que siendo su residencia habitual los Estados Unidos se encuentren temporalmente en Europa y cuenten con permiso para entrar en territorio americano.

3.<sup>o</sup> A todos los demás que estén debidamente autorizados por cónsules americanos para desembarcar en los Estados Unidos.

NOTA: Los pasajeros de 3.<sup>a</sup> clase deben presentar una certificación haciendo constar que no están sujetos a juicio alguno.

Para más informes dirigirse a los Agentes:

**ANTONIO CONDE, HIJOS**

Calle de Luis Taboada, núm. 4. (Apartado de correos núm. 14). VIGO.

SE OBTIENEN y presentan documentos para oposiciones u otro objeto, y se gestionan asuntos en general por Agente matriculado. Escribir al Apartado de Correos 5.019. Madrid.

## La Unión y el Fenix Español

Compañía de Seguros reunidos.



CAPITAL 12.000.000 DE PESETAS EFECTIVO

COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA, PORTUGAL Y MARRUECOS

60 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS SOBRE LA VIDA, SEGUROS CONTRA INCENDIOS, DE VALORES, SEGUROS CONTRA ACCIDENTES

Delegado en Avila:

**D. FERMIN LOPEZ PORRES**

OFICINAS

Plaza de la Catedral núm. 1. 2.<sup>o</sup>

**CARAMELOS POLIBALSAMICOS**

# Delfin

Lo mejor para la TOS

Ronqueos, Catarrros, Lariginitis, etc.

LABORATORIO ARRANS-SEVILLA

## COMPANIAS FRANCESAS

### Sud Atlantique

#### CHARGEURS REUNIS

Vapores de gran lujo extra-rápidos  
Para Lisboa, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Vigo los siguientes vapores de 26.000 caballos de fuerza y 4 hélices.

13 de diciembre «Massilia»

Precio del billete en tercera clase, pesetas 607'95.

Para Dakar, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Vigo los vapores siguientes:

28 de noviembre «Grox»

30 de noviembre «Mosella»

9 de diciembre «Aurigny»

28 de diciembre «Aurigny»

#### PRECIOS

En 3.<sup>a</sup> preferencia con camarote, comedores y salón de conversación..... 696 95  
En 3.<sup>a</sup> con camarote y comedores 602 95  
En 3.<sup>a</sup> corriente..... 547 75

#### SALIDAS DE LA CORUÑA

Para Dakar, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires,

26 de noviembre «Moselle»

19 de diciembre «Belle-Isle»

Precio del billete en tercera clase 547'75 pesetas.

NOTA.—Los niños menores de 2 años gratis. De dos años a diez no cumplidos medio pasaje. De diez años en adelante, pasaje entero.

Para toda clase de informes dirigirse a los agentes generales en España.

**ANTONIO CONDE, HIJOS**

Vigo, Luis Taboada, 4.—La Coruña, Plaza Orense núm. 2.—Villagarcía, Calle Ma-

na, 29 y 30.

## Suscripción a «Biblioteca Patria»

Esta notabilísima y popular Biblioteca cuyo objeto es combatir la novela pornográfica y naturalista premiando en Concursos las más excelentes obras de arte; que ha laureado libros moralizadores de Menéndez Pelayo, Villaespesa, Curro Vargas, Fernández Flórez, etc. etc., acaba de establecer un servicio de suscripciones anuales, cuyo importe es de dieciséis pesetas.

Estas dan derecho a recibir mensualmente, en paquete certificado, una obra de autores de conocido prestigio o mérito relevante.

#### Boletín de suscripción

(EL DIARIO DE AVILA)

Remítase firmado a las oficinas de la Biblioteca PATRIA, Fuencarral 133.—MADRID.

D. .... de profesión ..... domicilio en ..... provincia de ..... calle ..... núm. .... se suscribe a Biblioteca PATRIA, con esta fecha.

## ARBOLES FRUTALES

50.000 DISPONIBLES

Acerolos, albaricoquero, almendros, avellanos, cerezos, guindos, ciruelos frambuesos, groselleros, higueras, manzanos, melocotoneros, membrilleros nogales y perales. No compren sin ver y consultar precios de esta casa.

### Arboles maderables y de adorno

Bonita colección de rosales, plantas de salón y de adorno y plantas para retos.

Los pedidos a **Eduardo Sánchez-Jardín de la Esperanza, Teléfono 557. Valladolid.**

## Al comercio y al público en general

¿Quiere usted poseer una casa propia sin que le cueste un sólo céntimo?

Para conseguirlo le bastará pedir en los establecimientos donde compre cualquier artículo los tickets de LA FUNDACION MERCANTIL y que dichos comercios estén adheridos a su vez, sin que tengan que anticipar tampoco cantidad alguna.

Procedimiento aprobado por Real orden de fecha 21 de marzo último al amparo de la Ley de Casas Baratas

Para folletos explicativos (gratis) al comerciante o industrial que le interese agrandar sus negocios y hacer el bien de sus convecinos, que se dirija a LA FUNDACION MERCANTIL CORPORATIVA URBANA, Madrid, San Agustín, 3.

Concedemos representación sin fianzas a base de inmejorables referencias.

## COMPANIA DEL PACIFICO

### LINEA DE CUBA

Próximas salidas del puerto de Santander

Para la HABANA:

El 20 de diciembre el vapor «ORITA»

El 24 de enero el vapor «OROYA»

El 7 de febrero el vapor «ORIANA»

El 21 de febrero el vapor «ORCOMA»

Siguiendo vía CANAL DE PANAMA a Cristóbal, (Colón) Balboa (Panamá, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta, Valparaíso y otros puertos de Perú y Chile ADMITIENDO CARGA Y PASAJEROS DE 1.<sup>a</sup>, 2.<sup>a</sup> y 3.<sup>a</sup> CLASE

PRECIO DE PASAJE A LA HABANA (Incluido impuestos)

En los vapores Oroya en primera clase 1.600 pesetas, en segunda, 1.055 y en tercera, 549'50.

En los vapores Oriana y Orita en primera clase 1.600 pesetas, en segunda 1.055 y en tercera 539'50.

En los vapores Oriana y Ortega en primera clase 1.400 pesetas, en segunda 985 y en tercera 539'50.

PASAJEROS DE CÁMARA.—Para servicio de los españoles estos buques llevan camareros y cocineros españoles encargados de hacer platos al estilo del país.

Se hacen rebajas a familias, sacerdotes, compañías de teatros, etc. y en billetes de ida y vuelta.

PASAJEROS DE TERCERA CLASE.—Son alojados en higiénicos y ventilados camarotes de 2, 4, 6 y 8 literas (estos últimos reservados para familias numerosas) y las comidas de variado menú, son servidas por camareros en amplios comedores y condimentadas por cocineros españoles.—Disponen de baño, salón de fumar, etc. y espaciosa cubierta de pasaje.

PRECIO DEL PASAJE.—Para puertos de Panamá, Perú, Chile y América Central, solicítense de los

Agentes en Santander

**Hijos de Basterrechea**

Paseo de Pereda núm. 8

Teléfono núm. 41.—Telegramas y Telefonemas, BASTERRECHEA

## TIPOGRAFIA Y ENCUADERNACION

**Senón Martín**